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امنیت شغلی کارگران به‌عنوان یک مؤلفه مهم در دستورکار 
وزارت کار قرار گرفته و رئیس‌جمهور نیز با مهم تلقی کردن 
این موضوع، خواستار رسیدگی سریع به آن شده است. خبر 
خوب اینکه، شتاب گرفتن عمل به این مطالبه کارگران بعد 
از رهنمودهای مقام معظم رهبری در دیدار با کارگران اتفاق 
افتاده و می‌توان امیدوار بود که در اسرع وقت نتیجه مطلوب 
کارگران یعنی بازگشت قراردادهای بلندمدت محقق شود.

به ‌گزارش همشهری، قریب به 27سال از آغاز بدعتی 

به نام قراردادهای موقت برای کارهای با ماهیت مستمر 
می‌گذرد و با وجود ناکامی مطالبه‌گری کارگران در همه 
این سال‌ها، اکنون قرار است اتفاقات خوبی در این زمینه 
رخ دهد. پیش‌از این دولت به همراه شرکای اجتماعی در 
کمیته امنیت شغلی، در حال تدوین لایحه‌ای برای اصلاح 
قراردادهای کار بود؛ اما هیچ‌گاه این مذاکرات به جمع‌بندی 
مورد رضایت طرفین نرسید و دولت خود برای تدوین لایحه 

دست‌به‌کار شد. 
حالا، بعد از رهنمودهای مقام معظم رهبری در مورد امنیت 
شغلی کارگران، حل‌وفصل این ماجرا با جدیت بیشتری دنبال 
می‌شود و سیدابراهیم رئیسی نیز از وزارت کار خواسته است 

كه به‌سرعت به این موضوع مهم رسیدگی‌کند.

دورخیز برای امنیت شغلی کارگران
 در پی دستور مقام معظم رهبري، مبنی بر توجه به امنیت شغلی کارگران، قرار است لایحه دوفوریتی دولت 

برای اصلاح قراردادهای کار با جدیت در دستورکار مجلس قرار گیرد

با افزایش 10 تا 16هزار تومانی نرخ مصوب

تولید خودرو‌های سواری در فروردین امسال در مقایسه با مدت مشابه سال قبل 29درصد رشد کرد

مرغ و تخم‌مرغ تعیین تکلیف شدند

رشد 29درصدی تولید خودروها در فروردین‌ماه

بازار مرغ و تخم‌مرغ بعد از ماه‌ها آشفتگی قیمت، روز 

بازار
گذشته با ابلاغ نرخ‌های مصوب جدید این دو کالا تعیین 

تکلیف شد. 
به گزارش همشهری و براساس اعلام تولیدکنندگان، هر کیلو مرغ گرم 
تازه با 10هزار تومان افزایش، 73هزار تومان و هر کیلو تخم‌مرغ با 16هزار 
تومان رشد قیمت، 56هزار تومان برای مصرف‌کننده تعیین قیمت شدند 
و این نرخ‌ها روز گذشته به واحدهای تولیدی ابلاغ شده است. یک عضو 
هیأت‌مدیره اتحادیه مرغداران گوشتی دیروز درباره جزئیات افزایش 
قیمت مصوب مرغ گفت: با توجه به بالا رفتن هزینه‌های تولید ظرف 
چند‌ماه گذشته، قیمت مرغ زنده در مرغداری ۵۲هزار تومان و قیمت 
گوشت مرغ برای مصرف‌کنندگان حداکثر ۷۳هزار تومان با ‌شرط ثابت 
بودن قیمت نهاده‌ها در طول یک‌سال تعیین شد. عطاءالله حسن‌زاده، 
دلیل این اقدام را جلوگیری از افزایش زیان تولیدکنندگان در پی 
بالا رفتن قیمت نهاده‌ها و رشد هزینه‌های تولید اعلام کرد. تا پیش‌ 
از این قیمت هر کیلو مرغ در مرغداری 40هزار تومان و قیمت برای 

مصرف‌کننده کیلویی 63هزار تومان مصوب شده بود.
 کاهش شدید تقاضا و افزایش عرضه مرغ در نیمه دوم سال گذشته ضرر 

هنگفتی به تولیدکنندگان وارد کرد. 
زمستان پارسال قیمت مرغ تا 13هزار تومان زیر نرخ مصوب پایین آمد 
و به کیلویی 50هزار تومان رسید. کاهش قیمت مرغ در شرایطی که 
تولید با هزینه‌های بالا ادامه داشت باعث شد دولت که خود به درخواست 
مرغداران برای خرید حمایتی پاسخ مثبت نداده بود، از مردم بخواهد با 
خرید بیشتر مرغ از مرغداران حمایت کنند. زیان مرغداران طی سال 
گذشته که به‌گفته دبیر کانون انجمن صنفی تولیدکنندگان مرغ گوشتی 
12هزار میلیارد تومان برآورد شده عده زیادی از تولیدکنندگان را از 

چرخه تولید خارج کرد.

قیمت جوجه یک‌روزه کاهش پيدا كرد
افزایش قیمت جوجه یک‌روزه طی سال گذشته یکی از عوامل رشد 
هزینه‌های تولید مرغداران ارزیابی می‌شد. قیمت جوجه‌ یک‌روزه که 
در ماه‌های ابتدای سال گذشته 7هزار تومان بود تا پایان سال 3برابر 
شد و در روزهای اخیر تا 24هزار تومان هم رسید، اما با تصمیم جدید 
مسئولان امر ترمز این رشد قیمت کشیده شد و قیمت‌ها به زیر 20هزار 
تومان بازگشت. در نرخ‌گذاری جدید، دامنه قیمت جوجه یک‌روزه برای 

تحویل به مرغداران براساس نژاد، جنس و سن جوجه بین 15.900 تا 
16.900 تعیین شد. دبیر انجمن صنفی تولیدکنندگان جوجه یک‌روزه 
کشور ضمن تأیید این مطلب، همکاری با تشکل‌های تولیدی را پیش‌نیاز 
تامین گوشت مرغ مورد نیاز کشور دانست و گفت: در نظر داریم جوجه 
یک‌روزه را با قیمت مصوبی که طی جلسات کارشناسی تعیین شده است 

در اختیار واحدهای تولید‌کننده مرغ گوشتی قرار دهیم.

آمارها نشان می‌دهد میزان تولید 

خودرو
خودرو‌های سواری در نخستین‌ماه 
سال‌جاری در مقایسه با مدت مشابه 
سال قبل 13هزارو 167دستگاه معادل 29درصد 
افزایش داشته است. با این حال، میزان فروش افت 

40درصدی نشان می‌دهد.
به گزارش همشهری، شیب صعودی تولید خودرو 
که از ابتدای سال گذشته آغاز شده همچنان دارد. 
آنطور که آمار‌ها نشان می‌دهد میزان تولید خودرو 
در فروردین امسال نسبت به‌مدت مشابه سال 
قبل افزایش داشته است. این میزان اما در مقایسه 
با اسفند سال قبل کاهش نشان می‌دهد. سال 
گذشته تحت‌تأثیر برنامه افزایش تولید، تیراژ تولید 
خودرو‌های سواری بعد از 4سال از مرز یک میلیون 
دستگاه گذشت و آنطور که وزارت صنعت اعلام 
کرده، قرار است در سال‌جاری نیز جمعا 1.7میلیون 
دستگاه خودرو تولید شود. طبق آمار‌های موجود 
شرکت‌های خودرو‌ساز در فروردین امسال جمعا 

58هزار و 563دستگاه خودرو سواری تولید کرده‌اند 
که این میزان نسبت به فروردین سال قبل 29درصد 
رشد نشان می‌دهد. اگرچه این میزان تولید از 
فروردین پارسال بیشتر است، اما در مقایسه با 
اسفند سال قبل که 81هزار خودرو سواری تولید 
شده بود 28درصد کاهش نشان می‌دهد. این 
به‌معنای آن است که اگر روند تولید در سال‌جاری 
مطابق با فروردین‌ماه پیش برود، امکان تولید 
1.7میلیون دستگاه خودرو سواری وجود ندارد. 
البته باید درنظر داشت که عملکرد فروردین‌ماه 
به‌دلیل تعطیلات طولانی نوروز و همچنین تعطیلات 
مرتبط با‌ ماه مبارک رمضان عملا قابل تعمیم به سایر 

ماه‌ها نیست.
آمار‌ها نشان می‌دهد که دست‌کم 2میلیون تقاضای 
انباشته در بازار وجود دارد و به همین دلیل بازار 
تشنه عرضه محصولات جدید است بنابر‌این چنانچه 
هدف‌گذاری‌های انجام شده محقق نشود، امکان 

رشد دوباره قیمت خودرو وجود دارد.

کاهش فروش
باوجود افزایش تولید، آمارها نشان می‌دهد جمع کل 
فروش شرکت‌های خودرو‌ساز در فروردین امسال 
40درصد کاهش داشته است. بیشترین میزان افت 
فروش مربوط به شرکت ایران خودرو است که در 
فروردین‌ماه میزان خودرو‌هایی که تحویل مشتریان 

داده 55درصد کمتر از سال قبل بوده است.
 به‌نظر می‌رسد این کاهش فروش ناشی از اجرای 
طرح ثبت‌نام یکپارچه خودرو است که در سال 
گذشته انجام شد و در جریان آن قرار است 

به 900هزار نفر از متقاضیان براساس اولویت 
خودرو تحویل داده شود. بخش عمده خودرو‌های 
فروخته‌شده مربوط به شرکت ایران خودرو بود و 
قرار است از 16اردیبهشت بار دیگر این طرح اجرا 
شود. آمار‌ها همچنین نشان می‌دهد میزان فروش 
سایپا نیز در فروردین امسال 29درصد کاهش 
داشته و تعداد خودرو‌های تحویلی به مشتریان 
5هزار و 366دستگاه افت کرده، با این حال میزان 
فروش محصولات شرکت پارس خودرو 29درصد 

افزایش داشته است.

احمد میرخدائی گزارش
روزنامه‌نگار

معمای تنظیم بازار و مافیا
اقتصاد ایران این روزها در بلاتکلیفی به سر می‌برد و قیمت‌ها 
نا آرام است. در چنین وضع پیچیده‌ای اداره 2 وزارتخانه اصلی 
متولی بازار یعنی وزارت جهاد کشاورزی و وزارت صنعت، 
معدن و تجارت با سرپرست اداره می‌شود و تا تعیین وزرای 
جدید، مشخص نیست که پاسخگوی جهش قیمت کالاها و 
خدمات کشاورزی و صنعتی کیست؟ در چنين شرايطي دولت 
مي‌خواهد لایحه 2 فوریتی به مجلس بفرستد که وزارت صمت 
را به 2 وزارتخانه تقسیم کند بلکه وضعیت تنظیم بازار بهتر شود.

انتظار می‌رود دولت و مجلس زودتر تصمیم نهایی را هم درباره 
تعيين وزيران جديد براي وزارتخانه‌هاي كشاورزي و صنعت و 
هم براي تشکیل وزارت بازرگانی بگیرد. زيرا در صورت تشکیل 
وزارت بازرگانی ماموریت تنظيم بازار از وزارتخانه‌های صنعت، 
معدن و تجارت و جهاد کشاورزی گرفته و به وزارت جدیدی به 

نام وزارت بازرگانی واگذار می‌شود.
به این ترتیب 2 نهاد مهم تنظیم بازار یعنی سازمان حمایت 
از مصرف‌کنندگان و تولیدکنندگان از وزارت صمت و شرکت 
بازرگانی دولتی از وزارت جهاد کشاورزی به وزارت بازرگانی 
منتقل می‌شوند. وزارتخانه جدید هم باید با همکاری وزارت 
صنعت و جهاد کشاورزی و سایر دستگاه‌های اجرایی یک 
پیشخوان مدیریتی برای ایجاد ارتباط بین سامانه‌های فعلی 
در زنجیره تامین، تولید و توزیع با اولویت کالاهای اساسی و 

نهاده‌های اولیه تا پایان اردیبهشت ایجاد کند.
احیای وزارت بازرگانی البته به معنای آرام گرفتن قیمت‌ها 
نخواهد بود؛ چنان‌که در زمانی که این وزارتخانه هم وجود 
داشت، بازهم اقتصاد و بازار شاهد نوسان قیمت‌ها بود. حالا باید 
دید با تولد دوباره وزارتخانه جدید، همکاری بین این وزارتخانه 
با ‌2وزارتخانه صنعت و تجارت و جهاد کشاورزی بر سر نحوه 
تنظیم بازار کالاهای اساسی و نهاده‌های اولیه تولید شکل 

خواهد گرفت یا خیر؟
مردم به یاد دارند که مقابله با افزایش سطح عمومی قیمت‌ها 
یا همان تورم و رشد مستمر قیمت کالاها و خدمات با ایجاد 
یک وزارتخانه ممکن نیست، مگر این‌که سیاست راهبردی و 
تعیین‌کننده یعنی مهار تورم، به عنوان اولویت نخست در صدر 

سیاست‌های اقتصادی دولت و مجلس قرار گیرد.
با این حساب به نظر می‌رسد تا زمانی که تکلیف لایحه پیشنهادی 
دولت برای ایجاد وزارت بازرگانی روشن نشود، خبری از معرفی 
وزرای جهاد کشاورزی و صنعت نخواهد بود و به همین دلیل 
انتظار این است که زودتر تصمیم نهایی اعلام شود تا دولت با 
تغییر در ساختار وزارتخانه‌ها و تعیین متولی اصلی تنظیم بازار، 
گزینه‌های مطلوب خود را برای نشستن بر کرسی 3 وزارت جهاد 

کشاورزی، صنعت و معدن و البته بازرگانی اعلام کند.
وزرای جدید به شرطی می‌توانند قیمت‌ها را کنترل کنند که 
تصویر و درک درستی از ریشه‌های تورم داشته باشند و دنبال 
قیمت‌گذاری در بازار نباشند. از این جهت برای اینکه نگرانی 
مردم کاهش و اعتماد آنها بیشتر شود، ضرورت دارد که از هرگونه 
حرکت‌های موازی در سیاست‌های تنظیم بازار جلوگیری شود 
وگرنه بازهم در بر همان پاشنه خواهد چرخید. اصل ماجرا این 
است که مردم نگران کاهش ارزش پس‌اندازشان و نوسان شدید 
قیمت‌ها هستند و دولت و مجلس هم تلاش دارند تا این نگرانی‌ها 
را کم کنند. پس باید همه به هم کمک کنند تا بازار آرام گیرد و 
رانت و فساد برچیده شود. اعتماد شهروندان یک جامعه از مردم 
گرفته تا دولت و نمایندگان مجلس باعث شکست مافیای بازار 
خواهد شد و متولی بازار به شرطی موفق می‌شود که به خطا در 
تیم مافیا بازی نکند. اذعان رئیس جمهور، وزیر معزول صمت و 
نمایندگان در جلسه استیضاح رضا فاطمی امین نشان داد که 
بخش بزرگی از تجارت خودرو به عنوان یک بخش از بازار در دست 
مافیاست؛ اما می‌توان خودرو را از دست آنها خارج کرد و نجات 
داد، اگر نقشه شفاف باشد و دوباره در آزمون و خطا گرفتار نشویم.

گام تازه برای تسهیل واردات خودرو
2فوریت لایحه تسهیل در واردات خودرو تصویب شد

نمایندگان مجلس دیروز با دوفوریت لایحه الحاق موادی به 
قانون ساماندهی صنعت خودرو، موافقت کردند. براساس این 

لایحه موانع واردات خودرو برداشته می‌شود.
به گزارش همشهری، افزایش شدید قیمت خودرو در یک 
سال گذشته فشار‌ها را برای افزایش واردات خودرو بیشتر 
کرده است. بر همین اساس روز گذشته نمایندگان مجلس 
به دوفوریت لایحه الحاق موادی به قانون ساماندهی صنعت 
خودرو، رأی مثبت دادند. این لایحه 3ماده از قانون مصوب 
سال1400 مجلس را اصلاح و موانع واردات خودرو را از بین 
می‌برد. علی ادیانی، نماینده دولت دیروز با بیان اینکه این 
لایحه دوفوریتی می‌تواند با تسهیل واردات، بین عرضه و تقاضا 
تعادل ایجاد کند، گفت: در بخشی از این لایحه موانعی که برای 
رعایت استاندارد‌های اروپایی برای خودرو‌ها مشخص شده 
لغو و خودرو‌ها، مطابق با استاندارد‌های سازمان محیط‌زیست 
وارد خواهند شد. او همچنين افزود: شرط وجود نمایندگی 
در داخل کشور برای تسهیل در ورود خودرو‌های نو و کارکرده 
و ماشین‌آلات راه‌سازی برطرف شده و وجود نمایندگی در 

کشور‌های ثالث نیز به رسمیت شناخته می‌شود.
محمدرضا احمدی نماینده رشت هم در موافقت با اين دوفوریت، 
گفت: قیمت پراید سر به فلک کشیده است، مردم از ما مطالبه 
می‌کنند و می‌گویند که خرید خودرو به یک آمال و آرزو تبدیل 
شده است. در این لایحه تنوع بخشی در بازار خودرو و رفع موانع 
و مشکلات مورد توجه قرار گرفته است. رسول فرخی‌میکال، 
نماینده لاهیجان نیز گفت: واردات خودرو انحصار را می‌شکند و 

دست مافیا را کوتاه می‌کند.
جواد نیک‌بین نماینده کاشمر و بردسکن اما در مخالفت با 
دوفوریت این لایحه گفت: زمانی واردات خودرو می‌تواند 
نوشدارویی برای صنعت مریض خودرو باشد که آیین‌نامه‌های 
سهل و آسانی برای آن تدوین شود تا همه مردم توان واردات 
داشته باشند. او افزود: زمانی که مردم چنین توانی نداشته باشند، 

باز هم واردات خودرو به‌دست مافیا انجام خواهد شد.
کاظم دلخوش‌اباتری نماینده صومعه‌سرا نیز در مخالفت با 
دوفوریت این لایحه گفت: من با واردات موافقم، اما نباید کشور 
را به زباله‌دان خودرو‌های کارکرده تبدیل کنیم. اگر می‌خواهید 
واردات خودرو را آزاد کنید، اجازه دهید مردم هر نوع خودرویی 

که می‌خواهند به‌ویژه خودروی دست اول وارد کنند.

خبر

تخم‌مرغ کیلویی 56هزار تومان
درحالی‌که هر شانه تخم‌مرغ در سوپرمارکت‌ها 120هزار 
تومان به فروش می‌رسد، نرخ مصوب جدید اعلامی برای 
این کالا نشان می‌دهد احتمالا خبری از کاهش قیمت 
در بازار نخواهد بود. در قیمت‌گذاری جدید، هر کیلو 
تخم‌مرغ در مرغداری 47.300تومان و برای مصرف‌کننده 
56هزار تومان تعیین قیمت شده که با این حساب یک 
شانه 2کیلویی تا 112هزار تومان قیمت می‌خورد. این در 
حالی است که تا دیروز و در شرایطی که همچنان نرخ 
مصوب 40هزار تومانی مبنای نرخ‌گذاری بود، قیمت‌ها در 
بازار 30هزار تومان با برآوردها اختلاف داشت.  حمیدرضا 
کوچک‌کاشانی، رئیس هیأت‌مدیره اتحادیه مرکزی 
مرغداران میهن علت نرخ‌گذاری جدید را ایجاد انگیزه و 
امکان تداوم تولید دانست اما باید دید نرخ مصوب جدید 
می‌تواند ضمن ایجاد انگیزه بیشتر در تولید‌کنندگان جلوی 

رشد بیشتر قیمت در بازار را هم بگیرد یا خیر؟ 

مکث

   کارگران قرارداد بلندمدت می‌خواهند
یک بنگاه اقتصادی برای استمرار در فعالیت اقتصادی نیازمند مهیا بودن 3رکن 
اساسی شامل محیط مساعد کسب‌وکار، نیروی انسانی و سرمایه است و با بروز 
مشکل در هر یک از این رکن‌ها، با مشکلات جدی مواجه می‌شود. در زمینه نیروی 
انسانی، هیچ بنگاهی حاضر نیست نیروی کار مفید و کارآمد خود را کنار بگذارد 
و یا تعویض کند و انعقاد قرارداد بلندمدت برای این بنگاه نه‌تنها زیانی ندارد بلکه 
تضمینی برای تأمین نیروی انسانی در بلندمدت محسوب می‌شود. در این میان، 
بنگاه‌ها برای جلوگیری از مشکلات احتمالی که ممکن است با انعقاد قرارداد دائم 
بروز کند، تمایل دارند نیروی کار دائمی خود را با قرارداد موقت به خدمت بگیرند 
غافل از اینکه در قراردادهای دائمی نیز سازوکار مناسب برای تعزیر نیروی کار 
متخلف دیده شده و رواج قرارداد موقت به کاهش بهره‌وری و بی‌رغبتی نیروی کار 
برای ارتقای تولید و خدمات منجر می‌شود. حالا که بحث اصلاح قراردادهای کار در 
دستورکار قرار گرفته، کارگران می‌خواهند به دوره قراردادهای بلندمدت برگردند 
تا با فراغ‌بال برای زندگی و کار برنامه‌ریزی کنند. علی خدایی، نماینده کارگران 
در شورای‌عالی کار به همشهری گفت: از نظر ما، اصل بر قرارداد بلندمدت است و 
کارگران فعال در مشاغلی که ماهیت شغل آنها مستمر است، باید قرارداد بلندمدت 
داشته باشند. خدایی با اشاره به فشار روحی و روانی قراردادهای موقت برای نیروی 
کار، افزود: هزاران نفر هستند که از بدو استخدام تا زمان بازنشستگی قرارداد موقت 
داشته‌اند و کل دوره فعالیت را در یک بنگاه فعال بوده‌اند؛ درحالی‌که از همان ابتدا 
باید با آنها قرارداد دائمی امضا می‌شد. او همچنین با اشاره به بزرگنمایی‌هایی که 
در مورد قراردادهای 30ساله می‌شود، گفت: قریب به 3دهه از رواج قراردادهای 
موقت می‌گذرد و شاید درک قراردادهای دائمی قدیمی برای بسیاری از افراد 
سخت باشد؛ اما واقعیت این است که آن قراردادها به‌گونه‌ای نبود که کارفرما 
نتواند کارگر را در موارد تخلف بازخواست کند؛ بلکه براساس ماده27 قانون کار و 
آیین‌نامه انضباط کار، حتی کارگری که قرارداد دائمی داشته باشد نیز مکلف به 

ادای تعهد کاری خود است و امکان تعدیل و اخراج آن وجود دارد.

هشدار ارزی رئیس‌کل
محمدرضا فرزین، در حساب توییتری‌اش 
خطاب به فعالان اقتصادی نوشت: 
»نمی‌توان ارز را از بازار غیررسمی دریافت 
کرد و همزمان به چشم‌داشت تخصیص 
ارز منتظر ماند تا مابه‌التفاوت آن را به‌دست آورد.« او تأکید کرد: 
سیاست بانک‌مرکزی کوچک‌سازی بازار غیررسمی است. ورود 
به بازار غیررسمی معادل پولشویی است و موجب اخلال در نظام 
اقتصادی می‌شود. این‌که سیاستگذار پولی و ارزی کشور ورود 
به بازار غیررسمی خرید و فروش ارز را معادل پولشویی و عامل 
اخلال در نظام اقتصادی می‌داند، نشان می‌دهد بانک مرکزی در 
اجرای سیاست اعلامی‌اش برای خارج کردن بازار غیررسمی ارز و 
اثر آن بر قیمت‌ها با دشواری‌های پیچید‌ه‌ای مواجه است که ریشه 
آن را می‌توان در نظام چند نرخی ارز جست‌وجو کرد. واقعیت 
این است که با تشدید شکاف نرخ ارز در بازار رسمی و آزاد و ادامه 
سیاست چندنرخی نمی‌توان به سادگی به حاکمیت و اثرگذاری 
بازار غیررسمی ارز پایان داد. از این روی لازم است که فرزین 
با درنگی در تجربه‌ دولت‌های پیشین در مواجهه با نوسانات 
ارزی، در جست‌وجوی راهی برای کاهش شکاف قیمت‌ها 
اینکه اصرار بر تثبیت نرخ ارز به جای ثبات در بازار ارز،  باشد. چه‌
پیامدهای منفی به همراه دارد و البته که بدنه کارشناسی بانک 
مرکزی می‌توانند نتیجه این سیاست در سال‌های گذشته را در 
اختیار رئیس‌کل قرار دهند. فشار تقاضای ارزی در نتیجه استمرار 
سیاست تثبیت نرخ بیشتر و چالش‌های سیاستگذار ارزی برای 
کم کردن این فشار تشدید خواهد شد تا جایی که به‌دلیل شکاف 
نرخ، سطح تقاضا برای بهره‌مندی از مابه‌التفاوت نرخ فزونی 
خواهد یافت.کاهش نرخ تورم به پشتوانه سیاست تثبیت نرخ ارز، 
شاید گزینه مطلوب سیاستگذار باشد، اما لزوما این هدف محقق 
نمی‌شود. تاریخ شفاهی بانک مرکزی به وضوح پیامدهای تکرار 

آزمون و خطا در مواجهه با نوسانات ارزی را گوشزد می‌کند.

نمای نهضت خانه‌سازی
آمارهای بانکی حاکی از این است که تاکنون برای نزدیک به 
یک‌چهارم واحدهای موضوع نهضت ملی مسکن افتتاح حساب 
شده؛ اما به ازای کمتر از 6درصد از واحدها، قرارداد تسهیلات 

منعقد شده است. 
به‌گزارش همشهری، در قانون جهش تولید مسکن، دولت مکلف 
شده است تا در یک چشم‌انداز 4ساله، برای احداث 4میلیون 
واحد مسکونی برنامه‌ریزی کند و براساس همین قانون، بانک‌ها 
نیز باید در سال نخست 20درصد تسهیلات اعطایی خود معادل 
360هزار میلیارد تومان را به اجرای این نهضت اختصاص دهند؛ 
اما جدای از مشکلاتی که در ابتدای نهضت در رابطه با تأمین 
زمین بروز کرده، در ادامه نیز به‌واسطه همکاری نکردن بانک‌ها، 
فرایند تأمین مالی نهضت خانه‌سازی با مشکل روبه‌رو شده و 
عملًا پیشرفت این نهضت به هدف‌گذاری قانونگذار نزدیک هم 
نشد. سرپرست بانک عامل مسکن که بهترین همکاری را برای 
تأمین مالی نهضت ملی مسکن داشته است، می‌گوید: از ابتدای 
نهضت ملی مسکن تاکنون ‌۹۴۶هزار و‌۹۹۴ نفر در بانک مسکن 
افتتاح حساب کرده‌اند و قرارداد تسهیلات ‌۲۳۶هزار و ۸۴۵ واحد 
مسکونی در نهضت ملی مسکن به مبلغ ۸۰ هزار و ۳۹۲ میلیارد 
تومان منعقد شده است. علی عسکری، میزان واریزی به‌حساب 
سازندگان را معادل ‌۶۲هزار و ۷۳۱ میلیارد تومان عنوان کرد 
و افزود: تاکنون از محل آورده متقاضیان معادل ۲۴ هزار و 
‌۱۸۵میلیارد تومان و از محل تسهیلات معادل ‌۳۸هزار و ۵۴۶ 

میلیارد تومان به‌حساب سازندگان واریز شده است.
بانک‌ها باید طی 4سال تسهیلات کلانی به نهضت ملی مسکن 
اختصاص دهند، امکان احداث 4میلیون واحد مسکونی برای 
خانه‌اولی‌ها فراهم شود؛ اما تا اینجای کار فقط بانک مسکن 
تمام‌قد از این نهضت پشتیبانی کرده و سایر بانک‌ها با وجود 
جرائم سنگینی که در صورت تخلف شامل حال آنها می‌شود، 

همچنان همکاری چشمگیری نداشته‌اند.

پاداش جذاب صرفه‌جویی
  خبر: علی اکبر محرابیان، وزیر نیرو از 
اختصاص پاداش به مشترکان کم‌مصرف برق 
خبر داد و گفت: مشترکانی که در فصل گرم در 
مصرف برق صرفه‌جویی کنند تا ‌۲هزار تومان 
درهرکیلووات‌ساعت معادل ‌۲۰برابر هزینه فروش 
برق پاداش صرفه‌جویی می‌گیرند. او با اعلام اینکه این 
پاداش نسبت به پارسال ‌۲۰برابر شده است، افزود: این 
طرح از ابتدای خردادماه تا انتهای شهریور سال‌۱۴۰۲ 
اجرا خواهد شد و دولت بدون درنظر گرفتن سقف، 
پیش‌بینی پرداخت هزاران میلیارد تومان پاداش را 
در دستور کار خود قرار داده است. محرابیان می‌گوید: 
امسال این طرح به‌صورت سراسری اجرایی می‌شود.

  نقد: سیاست تشویقی به جای تنبیهی در کنترل 
مصرف برق و تغییر رفتار مشترکان جواب داده زیرا 
وزارت نیرو را بر آن داشته که به جای جریمه کردن 
مشترکان پرمصرف، به آنها پاداش بدهد تا مدیریت 
مصرف را جدی‌تر بگیرند. تجربه سال گذشته نشان 
داد که صداقت در برخورد با مردم بهتر جواب می‌دهد 
چنان‌که کسانی که مصرف برق‌شان را کنترل کرده 
بودند، آشکارا شاهد اعمال تخفیف روی قبوض خود 
بودند. واقعیت این است که شاهد  چرخشی معنادار 
در سیاست کنترل مصرف برق هستیم به‌گونه‌ای 
که به جای سیاست عرضه برق، سیاست مدیریت 
تقاضا در اولویت قرار گرفته است. البته انتظار می‌رود 
سیاست‌های مدیریت تقاضای برق در ادامه کار 
متنوع‌تر شده به‌گونه‌ای که مشترکان به‌تدریج وسایل 
برقی پرمصرف را کنار بگذارند و اولویت‌شان در خرید 

و استفاده از این وسایل، مصرف کمتر باشد.

چهره روز
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   پیدایش قراردادهای غیرقانونی موقت
ماده7 قانون کار مصوب1369 به 
تعریف قراردادهای کار اختصاص دارد 
و در تبصره2 این ماده آمده است: »در 
کارهایی که طبع آنها جنبه مستمر دارد، 
درصورتی‌که مدتی در قرارداد ذکر نشود، 

قرارداد دائمی تلقی می‌شود.« 
براساس این ماده ‌قانونی، تا سال1375، 
قراردادهای موقت فقط برای کارهای با 
ماهیت موقت نوشته می‌شد و کارگاه‌هایی 
که فعالیت آنها جنبه مستمر داشت، باید 
با نیروی کار خود قرارداد دائمی که در 
جامعه به قرارداد 39ساله معروف است، 

امضا می‌کردند. اما در سال1375، با یک 
شیوه حقوقی در دیوان عدالت اداری و 
استناد به »مفهوم مخالف« در تبصره2 
ماده7 قانون کار، کارفرمایان توانستند 
به انعقاد قرارداد موقت برای کارهای 
مستمر وجهه قانونی بدهند. در آن سال، 
هیأت‌عمومی دیوان عدالت اداری با استناد 
به مفهوم مخالف، عبارت »درصورتی‌که 
مدتی در قرارداد ذکر نشود، قرارداد دائمی 
تلقی می‌شود« را چنین تفسیر کرد که 
»درصورت ذکر مدت در قرارداد کار، 
آن قرارداد دائمی تلقی نخواهد شد«. 

درنهایت با صدور دادنامه179 دیوان 
عدالت اداری، کارفرمایان مجاز شدند 
تا با ذکر تاریخ اتمام قرارداد، کارگران 
شاغل در مشاغل مستمر را با مشاغل 
غیرمستمر جمع ببندند. به‌ مرور زمان 
پای قراردادهای یک‌ساله، چندماهه، 
روزانه و سفیدامضا برای مشاغل مستمر به 
ادبیات بازار کار ایران باز شد. در نتیجه این 
اتفاق، سهم قراردادهای موقت در مشاغل 
با ماهیت مستمر که در سال1375 صفر 
بود به بیش از 95درصد در شرایط فعلی 

افزایش پیدا کرد.


